
 

 
  

 
1. Uwagi   
Recepturowe r
zapobieganie reakcji ASR w betonie 

kruszywa oraz iska. -
EN 197-1 oraz PN-B 19707, dopuszczonych do stosowania betonie przeznaczonym na 

i WWiORB.    
 
W celu 

-krzemionka (zgodnie z p.3 
Wytycznych) za

czynnych w mieszance betonowej.  
 
2. Metoda obliczenia  
Obliczenie  maksymalnej ci 
jako Na2Oeq max, dopuszczonej w  kategorii , klasie obiektu S 
i kategorii 

Na2Oeq max we ach mieszanki betonowej - Na2Oeq max 

2Oeq max na 1 m3 betonu wg tablic nr 4-7 
Wytycznych Technicznych  wynosi 3,0; 2,4 lub 1,8 kg/m3.   
 

2Oeq max 

produkcji mieszanki betonowej. 
 deklarowanej przez producenta dla produktu rynkowego m  

Na2Oeq max : 
 

Na2Oeq max  =  Na2Oeq rednie x (1+2Vc) [kg/m3], 
gdzie:  
Na2O    a  w postaci 

 



Na2Oeq max    maksymalna  w postaci jego 
-  

 
Vc     

i proponowanym do wykorzystania w 

ce  
 

 

2Oeq max 

2Oeq max 

Na2O e c   
 
3. kach 

receptur   
 warianty receptur 

opracowane dla E2-E3 i kategorii 
R0-R1. Obliczenia  zapisy Wytycznych Technicznych tj. 
z onu oraz wg. . Do 

400 lub 420 kg/m3 w mieszance 
betonowej,  przedziale -430 
kg/m3. u w/c=0,45; 
w przypadku stosowania dodatku typu II do betonu a w/c 

-EN 206. 

lotnego krzemionkowego do mieszanki jako aktywnego dodatku typu II. 
 
3.1. Receptury w przypadku a R0 i 
R1 
 

w przypadku klasy obiektu S4 i kategorii 
 dla kruszywa niereaktywnego R0 i cementu portlandzkiego CEM I NA 

 

2Oeq max w betonie. 
 
  



 
 3] 

CEM I NA 400 
Domieszka  u  2,0 

Domieszka n  1,6 
Kruszywo 1 800 

Woda 180 
 

 

betonu 
 

Maksymalna 

 
 

CEM I NA 0,5 0,56 0,06* 

Domieszka 
 

 0,4  

Domieszka 
 

 0,4  

Kruszywo 0,0 0,0 n  
Woda  0,00005  

 
 

Obliczanie Na2Oeq max  
 Obliczenia 3] 

CEM I 400  % 2,24 
  0,008 

  0,006 
Woda 180  0,009 

Na2Oeq max   2,26 
 
Maksymalna za Na2Oeq max w betonie z zastosowaniem cementu CEM I NA 
wynosi 2,26 kg/m3.  

 Na2Oeq max a 2,4 kg/m3, dopuszczalna 
w , klasie obiektu S4 i kruszywa R0 wg 
Tablicy 4 Wytycznych Technicznych.  
 

2 w przypadku klasy 
obiektu S3 dla kruszywa umiarkowanie reaktywnego R1 przy zastosowaniu cementu 

owego niskoalkalicznego CEM II/B-V NA 
z 28% masy cementu 
 

W 
i 2Oeq max w betonie. 
 
  



 
 3] 

Cement CEM II/A-V NA 400 
 2,0 

 1,6 
Woda 180 

Kruszywo 1 800 
 

 

 
cementu %  

Maksymaln

[%] 
 

Cement 
CEM 

II/A-V 
NA 

Klinkier portlandzki 67,0 0,40 0,45 

0,06*** 
krzemionkowy  

28,0 
2,8* 

0,28** 
3,14* 

0,314** 
Gips  5,0 0,0 0,0 

 0,5  0,4  
 0,4  0,4  

Woda -  0,00005  
Kruszywo -    
*  
**  - alkalia wymywalne 

 
 

Obliczanie Na2Oeq max  

  
[kg/m3]  

Obliczenia 
 

3] 

Cement 
CEM II/A-V 

NA 

Klinkier portlandzki 268 268 x 0,45% 1,206 

krzemionkowy  
112 112 x 0,314% 0,351 

Gips  20 20 x 0,0% 0,000 
 2,0  0,008 

 1,6 0,4% 0,006 
Woda 180 180x 0,00005% 0,000 

Na2Oeq max  1,581 
 

2Oeq max w betonie z zastosowaniem cementu 
-

krzemionkowego 28% wynosi 1,581 kg/m3. 
, a 2Oeq max 

1,8 kg/m3  klasie obiektu S3 i kategorii 

 wymagania Wytycznych 
Technicznych dla zastosowania w E3. 
 
 



3 
obiektu S3 dla kruszywa umiarkowanie reaktywnego R1 przy zastosowaniu cementu 

-S NA 
 

 

W 
i 2Oeq max w betonie. 
 

 
 3] 

Cement CEM II/B-S NA 400 
Domieszka  2,0 

Domieszka n  1,6 
Kruszywo 1800 

Woda 180 
 

 

 
[%]  

Maksymaln

[%] 
 

Cement 
CEM 

II/B-S NA 

Klinkier portlandzki  66,0 0,45 0,50 

0,06** 

wielkopiecowy 
30,0 

0,9* 
0,09** 

1,0 * 
0,10** 

Gips  4,0 0,0 0,0 

Domieszka  0,5  0,4  

 0,4  0,4  

Woda 
 

0,45  0,00005  

0  
 

 
  



Obliczanie Na2Oeq max 

 
 

[kg/m3]  
Obliczenia 

 
3] 

Cement 
CEM II/B -S 

NA 

Klinkier portlandzki  264 264 x 0,50% 1,320 

wielkopiecowy 
120 120 x 0,10% 0,120 

Gips  16 18 x 0,0% 0,000 
 2,0  0,008 

 1,6  0,006 
Woda 180 180x 0,00005% 0,000 

Na2Oeq max  1,454 
 

2Oeq max w betonie z zastosowaniem cementu 
-S NA wynosi 1,454 

kg/m3. 

2Oeq max 
maksymalna 1,8 kg/m3  klasie obiektu S3 i kategorii 

 wymagania Wytycznych 
Technicznych dla zastosowania w  
 
3.2. Receptury w przypadku 
R1 
 

4 w przypadku  i klasy 
obiektu S3 dla kruszywa niereaktywnego R0 z zastosowaniem cementu portlandzkiego 
CEM I 
 

ch i maksymalnej 

2Oeq max w betonie. 
 

 
 3] 

CEM I  400 
Domieszka u  2,0 

Domieszka  1,6 
Kruszywo 1 800 

Woda 180 
 
  



 

 
betonu 

 

Maksymalna 

 
 

CEM I  0,50 0,8 0,06* 

Domieszka 
 

 0,4  

Domieszka 
 

 0,4  

Kruszywo 0,0 0,0  
Woda  0,00005  

 
 

Obliczanie Na2Oeq max  
 Obliczenia 3] 

CEM I 400 80 % 3,200 
  0,008 

  0,006 
Woda 202,5  0,000 

Tmax   3,214 
 

2Oeq max w betonie z zastosowaniem cementu 
portlandzkiego CEM I wynosi 3,214 kg/m3

 klasie obiektu 
S3 i Receptura betonu z kruszywem o kategorii 

0 tycznych Technicznych dla zastosowania 
w 2 w . 
 
 

5 w przypadku  i klasy 
obiektu S3 dla kruszywa umiarkowanie reaktywnego R1 przy zastosowaniu cementu 

-V NA 
z  
 

W 
i 2Oeq max w betonie. 
 

 
 3] 

Cement CEM II/B-V NA 420 
 2,0 

Domieszka  1,6 
Woda 189 

Kruszywo 1 800 
 



 

 
cementu %  

Maksymaln

[%] 
 

Cement 
CEM 

II/B-V 
NA 

Klinkier portlandzki 70,0 0,50 0,56 

0,06*** 

krzemionkowy  
25,0 

2,8* 
0,28** 

3,14* 
0,314** 

Gips  5,0 0,0 0,0 
 0,5  0,4  

 0,4  0,4  
Woda -  0,00005  

Kruszywo -    

 
 

  
 

Obliczanie Na2Oeq max 

  
[kg/m3]  

Obliczenia 
 

3] 

Cement 
CEM II/B-V 

NA 

Klinkier portlandzki 294 294 x 0,56 1,646 

krzemionkowy  
105 105 x 0,314 0,330 

Gips  21 21 x 0,0% 0,000 
 2,0  0,008 

 1,6  0,006 
Woda 189 189x 0,00005% 0,000 

Na2Oeq max  1,99 
 

2Oeq max w betonie z zastosowaniem cementu 
-

krzemionkowego 25% wynosi 1,99 kg/m3. 
 2Oeq max 

maksymalna 2,4 kg/m3 2, klasie obiektu S3 i kategorii 

 wymagania Wytycznych 
Technicznych dla zastosowania w 2. 
 
 
 



6 w przypadku  i klasy 
obiektu S2 dla kruszywa reaktywnego R1 przy zastosowaniu cementu portlandzkiego 
CEM I oraz aktywnego dodatku mineralnego typu II -  
 

W  
i 2Oeq max w betonie. 
 

 
 3] 

CEM I  336 
 84 

Domieszka  3,0 
 Domieszka   1,6 

Kruszywo 1 800 
Woda 166 

 
 

betonu 
 

Maksymalna 

 
 

CEM I  0,80 0,896 0,06* 

krzemionkowy 
2,8* 

0,28** 
3,14* 

0,314** 
0,06* 

Domieszka 
 

 0,4  

Domieszka 
 

 0,4  

Kruszywo 0,0 0,0  
Woda  0,00005  

 
  

 
 

Obliczanie Na2Oeq max  
 Obliczenia 3] 

CEM I 896 % 3,011 
 84 x 0,314 0,264 

 3  0,012 
  0,006 

woda 166  0,000 
Na2Oeq max   3,293 

 

2Oeq max w betonie z zastosowaniem cementu CEM I 
i 293 kg/m3. 

2Oeq max 3, dopuszczalna 
w  klasie obiektu S2 i 



Tablicy 6 Wytycznych Technicznych. 

2Oeq w 1 m3 betonu. 
Z  i 

 klasie obiektu 
S2 i   
 
 
  


